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甘肃省兰州市 2024届高三下学期一模诊断考试

语文试题

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共 5 小题，18 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

历史学者往往将中国文明的独特性与同一性，归因于中国文化传统，尤其是以儒家为代

表的正统思想的塑造。但根据历史唯物主义的基本立场，中华民族共同体的形成有其坚实的

物质基础。先从地理环境未看，青藏高原隆升形成三级阶梯式地貌，在阶梯过渡带及海陆交

接处，是不同时期人们活动迁徙的地理空间，是孕育复杂多元人文样态的自然环境。这种地

理结构同时孕育了中华民族向内凝聚的统一性和对外开放的包容性。西部地理结构内聚，中

国地势西高东低、江河东流，生活在西部的人群，向东部大平原发展比翻越高原峻岭向西发

展对自身更为有利。北部地理结构开放，草原戈壁连接蒙古高原与欧亚大草原，使得北亚与

东北亚的游牧渔猎人群多次南下，中原农耕人群多次南迁北上。这就形成了中华民族共同体

的基本运动方向：不断向内凝聚，多元融为一体。

再从经济条件看，作为中华民族主体部分的汉族所处的中原地带，在经济富裕和社会文

明程度上始终高于少数民族聚居的四周边疆地区。这种“中原富于周边”的地理优势，从根

本上决定了中原地带不对外扩张谋求生存空间。我们应当看到，在中国历史上，随着人口的

增多，中原农耕地区也不乏人多地少的生存困境，何以中原地带不对外扩张呢？这不得不从

农耕文明的生产方式中得到合理的解释。农耕文明在生产方式上的显著特征在于“地理依赖

性”。由于长城以北的草原地带无法实行农耕文明，农耕文明只能在小农生产的条件下“高

度内卷”，而不是对外拓殖经济版图。重要的是，农耕文明与游牧文明的互动竟然产生了两

种文明在经济上彼此依赖的耦合互补结构，这一点已经为茶马互市的历史所验证：马对农耕

文明而言是军国大计。茶对游牧文明而言则是牧民生计，二者彼此依赖，互通有无。更为重

要的是，经由以茶马互市为代表的族群交往交流交融，将各区域各族群凝聚成难以分割的经

济共同体，农耕文明与游牧文明从冲突走向融合，中华民族也由多元走向一体。

四周融入中心的向内聚合不仅体现在经济领域的商贸往来，也鲜明地体现在政治领域中

的政权更迭。自秦汉以来，中央集权、政治统一始终是中华民族政治的主流，边疆族群入主

中原后也都积极维护中华民族大一统格局，都以统一天下为己任，都以中华文化的正统自居，

从而产生了文化共同性。

与用武力对外征服，中心向四周扩张的帝国模式相比，向内聚合机制具有突出的和平性。

值得注意的是，向内聚合是少数民族主动融入中华民族的过程，具有突出的包容性。越是包

容，越能得到认同，越是得到认同，越能维护统一，这又促进了中华文明的统一性，使中华
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民族共同体凝为一体、牢不可破。

（摘编自张梧《准确把握中华民族共同体的形成机制》）

材料二：

中国在汉代走向精耕细作的小农经济，深刻影响了中国文明的形态与发展方向。中国思

想演化的始发点是生生、生长，这必然与农耕生活有关。因为农耕之事，生长唯大，人们播

下种子指望谷物生长，因而浇水施肥、改良土壤、深耕细作。中国人理解的存在之道，就是

生长之道。从博弈论视角来看，“旋涡模式”是历史中国的生长方式，即四方族群不断聚集

于中原而逐鹿中原，中原因此成为一个“旋涡”，将周边多族群、多文化卷入旋涡的博弈游

戏中，历史中国得以在逐鹿中原的旋涡模式中不断生长扩大，并保持了文明的连续性。

历代统治者逐鹿中原的动力，在于掌握了中原丰富的精神文化资源，就可以最大化地节

省统治成本，达到最大化的统治利益。在中原精神资源中，最重要的是文字，掌握了文字也

就掌握了历史的书写权，就有了文化上大一统的可能。中原最早发明和掌握了文字，以汉字

为载体的思想系统，是当时中国最具优势的精神资源，正如许倬云所说，“这一文字成就，

使商人拥有管理大型政治共同体的工具，也使商文化具有涵化其他同时代文化的重要资源”。

周人之所以能够接续商人成为当时中国的领主，也是因为他们继承了商人拥有的文化资源。

更重要的在于，象形的汉字，因其不以语音为中心，使用其他语言的所有其他族群都能够占

有或分享汉字，这反而使汉字可以独立于中原语音而成为普遍共享的精神载体。这种开放性

与可共享性，决定了争夺中原的各方势力都可以非排他性地使用这项资源，进而向周边不断

辐射与扩展文明的影响力。

中原的精神资源还体现在周代开创的天命观与大一统观念，两者都以皇天无亲、唯德是

辅的天命无私原则，成为政治合法性获取的最低成本策略，也是最高收益策略，可以带来滚

雪球效应。这样，中原的精神权力和合法性资源就成为天下群雄争夺的目标，“逐鹿中原”

成为集体的理性选择。

因此，中国之所以能维持长久存在、历经变化而不被解构，在于它有一种“通过自身的

变化而把外部性转化为可以借力的力量”。中国不断地在变，从商人变成周人，从周人变成

华夏族，从华夏经过秦汉的大一统整合变成“秦人”“汉人”，就像滚雪球一样将周边的族

群与文化不断卷入、融合进原来的华夏共同体，生长壮大为一个核心明确、边缘模糊、可以

无边生长的“文化中国”。

（摘编自王凯歌《中华文明何以五千年不断流》）

1.下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（   ）

A.中国三级阶梯式地理结构，孕育了中华民族向内凝聚的统一性和对外开放的包容性。

B.中原地带人多地少的生存困境，导致了以“地理依赖性”为特征的生产方式的形成。

C.“旋涡模式”从博弈论的角度，探讨中国文明能够在不断发展中保持连续性的原因。

D.如果周人没有继承商人拥有的文化资源，就不太可能接续商人成为当时中国的领主。
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2.根据原文内容，下列说法不正确的一项是（   ）

A.材料一和材料二都谈到了中华民族共同体不断向内凝聚、多元融为一体的特点，并且都认

为农耕生活对这个特点的形成有深刻影响。

B.材料一以茶马互市为例，论述了中国历史上中原地带不对外拓殖经济版图，而是在小农生

产的条件下“高度内卷”的原因、结果和意义

C.材料二指出，农耕生活实践影响着中国思想演化的始发点，自汉代走向精耕细作的小农经

济，又深刻影响了中国文明的形态与发展方向。

D.材料二认为，四方族群不断聚集于中原而逐鹿中原。使中原成为有着强大向心力的旋涡，

这一旋涡以向心运动带动历史中国不断生长扩大。

3.运用对比论证时，用作对比的事物必须有明确、统一的对比点。结合材料一的内容，下列

选项与材料一中画线句子的内容，能构成对比论证的一项是（   ）

A.古代罗马人重视吸纳“四围之优秀力量”为己用，当它在扩张中遇到比自己更先进的希腊

文明时，曾对希腊文化顶礼膜拜。

B.古代两河流域文明是因农业扩展到河谷地带，为解决农作物灌溉以及退潮后土地和水源再

分配诸问题而产生的复杂社会组织。

C.西欧文明所在的地中海地区因地形破碎而生存空间狭小，自古希腊时代起就已出现“人多

地少”的矛盾，因而采取对外殖民的方式。

D.古希腊文明的地理范围属于地中海气候，夏季高温而干燥，不利于需要高热高湿的作物如

水稻和薯类的生长，因此农业生产不是很发达。

4.根据材料一内容，下列选项对下面这幅图表的解读不恰当的一项是（   ）

模式 因素 方向 特点

共同

体模

式

从四周向中心聚

合
包容性

帝国

模式

从中心向四周扩

张
侵略性

A.共同体模式是文明程度低的民族向文明程度高的民族不断聚合中形成的。

B.帝国模式是强者用武力向四周弱者的扩张，因缺乏包容性而带有侵略性。

C.共同体模式中，中心区域具有的坚实物质基础是让四周向其聚合的关键。

D.两种扩展模式均有不同文明间的冲突，但主导者都是文明程度先进的一方。

5.构成“旋涡”向心力的“精神资源”表现在哪些方面？请结合材料二简要说明。

〖答 案〗1.B    2.B    3.C    4.D    
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5.①汉字。因其不以语音为中心，具有象形的特点，提高了争夺中原的各方势力使用这项资

源辐射、扩展的影响力。②思想系统。文字记载的中原文化，能够使得争夺中原的各方势力

掌握历史的书写权，进而在文化上实现大一统。③周代开创的天命观与大一统观念。天命观

与大一统观念的无私原则，能产生用低成本谋求使自身统治合法化的高收益。

〖解 析〗

【1题详 析】

本题考查学生理解分析文章内容的能力。

B.“导致了”错误，原文为“农耕文明在生产方式上的显著特征在于‘地理依赖性’”，可

见以“地理依赖性”为特征的生产方式是农耕文明的产物，和中原地带人多地少的生存困境

无关。选项强加因果。

故选 B。

【2题详 析】

本题考查学生分析概括作者在文中的观点态度的能力。

B.“论述了……”错误，原文为“农耕文明与游牧文明的互动竟然产生了两种文明在经济上

彼此依赖的耦合互补结构，这一点已经为茶马互市的历史所验证”，论述的应是农耕文明与

游牧文明因互动形成在经济上彼此依赖的耦合互补结构。

故选 B。

【3题详 析】

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。这种“中原富于周边”的地理优势，从根

本上决定了中原地带不对外扩张谋求生存空间。

原文句子说因中原“地理优势”，不“对外扩张”。涉及地理环境和对外的状态。

A.只涉及对外扩张。

B.只涉及地理环境。

C.“生存空间狭小”“人多地少”地理处于劣势，故“对外殖民”，选项内容和原文一样都

涉及地理环境和对外状态，且具体内容相反，二者构成对比论证。

D.只涉及地理环境。

故选 C。

【4题详 析】

本题考查学生对文中信息进行分析、运用的能力。

D.“主导者都是文明程度先进的一方”错误，原文有“向内聚合是少数民族主动融入中华民

族的过程”，共同体模式主导者不是文明程度先进的一方，而是相反的一方。

故选 D。

【5题详 析】

本题考查学生筛选整合信息，归纳概括要点的能力。
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围绕构成“旋涡”向心力的“精神资源”的相关内容筛选概括信息即可。

结合“象形的汉字，因其不以语音为中心，使用其他语言的所有其他族群都能够占有或分享

汉字，这反而使汉字可以独立于中原语音而成为普遍共享的精神载体。这种开放性与可共享

性，决定了争夺中原的各方势力都可以非排他性地使用这项资源，进而向周边不断辐射与扩

展文明的影响力”可知，汉字。因其不以语音为中心，具有象形的特点，提高了争夺中原的

各方势力使用这项资源辐射、扩展的影响力。

结合“在中原精神资源中，最重要的是文字，掌握了文字也就掌握了历史的书写权，就有了

文化上大一统的可能。中原最早发明和掌握了文字，以汉字为载体的思想系统，是当时中国

最具优势的精神资源”可知，思想系统。文字记载的中原文化，能够使得争夺中原的各方势

力掌握历史的书写权，进而在文化上实现大一统。

结合“中原的精神资源还体现在周代开创的天命观与大一统观念，两者都以皇天无亲、唯德

是辅的天命无私原则，成为政治合法性获取的最低成本策略，也是最高收益策略，可以带来

滚雪球效应”可知，周代开创的天命观与大一统观念。天命观与大一统观念的无私原则，能

产生用低成本谋求使自身统治合法化的高收益。

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共 4 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

老人与河  

孔捷生

黎国铧一眼选中河汉苇塘，那里有棵歪脖子树，一桠粗枝探入水中，像活着的倒影，正

是下钓好地方。和碳素钓竿不同，罗杰斯的老钓竿是木质，黄铜榫接还镶嵌银饰，透着上世

纪中叶的年代感，只有塑料浮漂是二十一世纪的。黎国铧给钓竿装上铅坠，鱼钩挂好假饵，

避开水边红蓼下竿。

罗杰斯端坐轮椅，阳光摩挲脸上纵横沟壑，他吐纳江风水汽，闭目冥想。嘴角笑意似有

若无，就像荡漾的浮漂。

苇丛深处水鸟争喧，绿萍底下不时翻上气泡，散发微腐气息。黎国铧感觉没错，色泽鲜

艳的浮漂很快被扯动，他三番五次收竿，吞钩鱼儿都偏小，放生了。后又钓起一尾两磅多的

鲶鱼。他打手势问罗杰斯，坐在轮椅上的老人摇头，他便摘钩，滑溜溜的鲶鱼扑通扎入水草，

惊走红蓼花穗上的蜻蜓。

罗杰斯示意有话说，黎国铧趋前俯身。老人喁喁指点，下游石滩才是他以前钓鱼的福地。

轮椅通道已到尽头，但钓鱼本是骆琳娜为爷爷还愿，便听他的。老人兴致高，执意弃轮椅拄

拐杖让黎国铧搀扶着挪动，一寸寸踏勘记忆的方位。老人全身功能都在衰退，尤其是被阿尔

兹海默症侵蚀的记忆力，惟剩飞行员的视力未被衰老压倒。他目力炯炯，认穴般指戳，呼哧

带喘道：“就是这里。”
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这段河岸峭拔，怪石嶙峋。黎国铧拂去树墩青苔，扶罗杰斯坐下。眼底波涛拍击巉岩，

浪沫飞腾，怎么看也不像钓客吉位。老人又示意别用假饵，河边湿泥里蚯蚓多的是。这倒合

黎国锋心意，他也不喜欢塑料假饵，便戟张手指抠泥，两三下便有蚯蚓。在乱石间隙下钓，

湍流簇拥橙色浮漂，如沸汤翻腾，鱼能咬钩？老人像时光穿越，固执追寻回不去的昔日，然

而生命就像破蛹羽化的蝉，再也钻不回草间蜕壳。

黎国铧已无鱼获之念。他除了做义工上门照看老人，间或也给这位老兵——最后一位在

世的飞虎队飞行员做抗日口述访谈。他看罗杰斯的状态不错，便拉话。老人难得精神健旺，

嗓音也清朗起来。他问飞虎队旧事上次谈到哪里？答：是日寇在华最后一次大型战役——豫

湘桂会战。当时，日军攻陷贵州独山，飞虎队出动战机封锁公路，掩护中国军民撤退……黎

国铧的爷爷奶奶相遇于崇山峻岭的羊肠小道，当时还是流亡学生的他们，在飞虎队空中掩护

下领着孩子们逃难。

罗杰斯嘟囔道，他记得清楚，当时驾机低飞扫射封锁道路，日军对空还击，子弹穿过机

身钻进小腿。他一时还没感觉，机枪手却没了声息，一看战友已歪倒在机枪上……黎国铧没

带笔记本电脑，便用手机录音。老兵嘶哑声线化为波长在手机屏幕起伏，就像黔南莽苍群峰

切割出波浪形天际线。罗杰斯呲牙咧嘴驾机飞回成都，降落时冲出跑道，昏死过去。那是他

在飞虎队最后一次执行任务。

语罢老兵满脸皱褶现出光晕，好不容易聚拢的散乱记忆，又拐入另一段光阴隧道。养伤

的日子他拄拐到锦江边，在青羊宫外小摊吃麻辣凉粉，那是他和蓉贞初遇时刻。老人清晰记

得，蒙贞鬓边插着芙蓉花，两条羊角辫晃来晃去，让他心跳。

罗杰斯眼瞳好像散焦了，从虚空看到生命中最长的那个时辰，思路从青羊宫翘起的飞檐

飘然坠地，老人表情神秘道：“黎，告诉你一个秘密。”黎国铧侧耳聆听，孰料是骆琳娜都

不晓得的家族轶事，原来她奶奶蓉贞并非盐商之女。罗杰斯为访佳人多次到青羊宫，羊角辫

少女的倩影就像锦江边一绺杨柳在眼前摇曳。他记不清吃过多少碗凉粉，并爱上麻辣。蓉贞

就是卖凉粉的女孩，盐商门第是她初次去俄亥俄州拜见公婆时即兴编的。罗杰斯随她怎么说，

其实他的父母也都是穷人，一辈子没走出阿巴拉契亚山地。

罗杰斯精神矍铄、逻辑清晰，令黎国铧诧异。故乡遥远面影在老人语言中缓缓展开，青

羊宫香烟缭绕的炉鼎，高大的银杏树，湿漉漉的青石板路，凉粉挑子的小灯笼……

老人语罢吐纳调息，呼吸显短促，他累了。黎国铧关闭手机录音，钓竿依然翘挺，没有

动静。天风放牧碎云擦拭晴空，对岸层叠林木摇出绿光，掩映其间的红蓝屋顶，像波浪间的

帆翼。罗杰斯腿脚不行，腰板仍挺得直，未衰退的还有眼眸，投向宽阔的波托马克河。一江

来水泛满夏天墨绿，涌向切萨皮克湾，在河口天际线变蓝。

黎国铧想察看鱼饵，罗杰斯忽又开口：“黎，你要离开了，我的故事也说完了。”黎国

铧暗惊，这想法只是刚和骆琳娜提起，老人听力断难听到，却能感知。黎国铧欲言无语，被

江风吹散的蝉声霎时回来了。
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罗杰斯老眼忽然精光四射，指向水中石堆。一直在浪窝颠簸翻腾的橙色浮漂已下沉不见，

钓竿怒弯成弓，钓绳绷紧如弦斜插入水。黎国铧急急抄起插在石间的钓竿，一股愤怒之力将

他猛然拽向湍流，钓竿几欲脱手。他双腿央竿绞动线轮曲柄，才拉几转就纹丝不动。僵持之

下，罗杰斯颤巍巍打手语，黎国铧领会，便放绳和挪动位置角度，竿头吃不住活物泼剌剌挣

扎，直弯入水。传导过来的能量这般猛烈，莫不是水獭误咬鱼钩？

收放之间，活物经不住绞线器物力量，一点点升出水面，竟是一尾肥大的海鲈鱼。它绝

望扭动，壮实黑脊和肚腹银鳞闪闪发亮，陌生世界激发出它愤怒最高值，一头又扎入浪沫。

黎国铧耐心反复拉锯，终于把大鱼拽起。这种游弋咸淡水域的海鲈鱼，他此前钓过，却未见

过这么大的，足足五磅多！

黎国铧自认资深钓客，却不知水底石堆别有洞天。海鲈鱼“噗噗”掉打自己，鱼鳍沾满

草屑，鱼腮大开大合，鲜红腮片像龙牙花怒放。它奋力一蹦，扑到罗杰斯脚边，打湿他的裤

腿。罗杰斯额上都堆满笑纹，仿佛推开了记忆迷宫的某扇窗户。老人只记得久远，却似对黎

国铧要离开并不介怀，又是阿尔茨海默症？罗杰斯的故事不知有几多逸失于积尘，心智和他

的时代一同剥蚀退化，只有江流如故，载走滔滔光阴……

（有删改）

6.下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（   ）

A.罗杰斯“端坐轮椅”“闭目冥想”，可以看出他对此次出游钓鱼非常满意，后来黎国铧用

塑料假饵钓上的鱼，因为形体小又让他不满。

B.老人“让黎国铧搀扶着挪动，一寸寸踏勘记忆的方位”，再现了老人拄杖步行的艰难，强

调了老人“全身功能都在衰退”的身体状况。

C.黎国铧的祖辈曾得到飞虎队保护而幸免于难，再加上能给罗杰斯做抗日口述访谈，让照料

患有阿尔茨海默症的罗杰斯这件事很有意义。

D.骆琳娜的奶奶蓉贞当年初次拜见公婆时谎称自己是盐商的后代，以取得公婆的好感与信任，

由此可见罗杰斯的父母有着很强的门第观念。

7.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（   ）

A.小说开头写“一桠粗枝探入水中。像活着的倒影”，凸显水面清澈、平静。这与后文写下

游石滩的“波涛拍击巉岩，浪沫飞腾”形成对比。

B.小说写“被江风吹散的蝉声霎时回来了”，以动衬静，一方面烘托周围环境的安静；一方

面突出黎国铧因与罗杰斯即将离别而生的烦乱心情。

C.小说依次写到罗杰斯“嘴角笑意似有若无”“满脸皱褶现出光晕”“额上都堆满笑纹”，

既暗示了故事情节的推进，也表现出人物心理的变化。

D.小说最后以“江流如故，载走滔滔光阴”结尾，这样的艺术处理既照应了题目，也体现了

对飞虎队功绩的缅怀流露出世事沧桑的感伤情绪。

8.小说最后三段对于黎国铧的钓鱼过程，作者都放在罗杰斯的视线中来叙述，以突出罗杰斯
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是真正的“钓客”，请对此加以分析。
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9.小说题为“老人与河”，讲述了一个老兵 故事，请赏析其构思之妙。

〖答 案〗6.D    7.B    

8.①“罗杰斯老眼忽然精光四射，指向水中石堆”,是罗杰斯让黎国铧发现浮漂已下沉后，

黎国铧才急急抄起插在石间的钓竿，准备收线；②黎国铧在收线中遇到“绞动线轮曲柄，才

拉几转就纹丝不动”时，是在罗杰斯的指挥下，依照罗杰斯的手语，及时“放绳和挪动位置

角度”,反复拉锯后才钓到了大鱼；③钓到鱼后，以“黎国铧自认资深钓客，却不知水底石

堆别有洞天”的心理活动，反衬罗杰斯选中的下游石滩是“钓客吉位”,足见罗杰斯才是真

正的“钓客”。    

9.①“老人与河”,指老兵罗杰斯在孙女和黎国铧陪伴下，在河边钓鱼的事情，是小说的中

心事件。②“老人与河”,又指老兵罗杰斯给黎国铧讲述岁月长河中的往事：当年在飞虎队

最后执行任务时的情形，以及在锦江边养伤时与妻子蓉贞相遇相识的故事。③小说将老兵光

荣而骄傲的经历放在河边钓鱼这件事中来叙述，突显宏大历史背后老兵的使命和悲喜，增强

了作品的历史厚重感和时代价值性。

〖解 析〗

【6题详 析】

本题考查学生对文本内容的理解能力。

D.“以取得公婆的好感与信任，由此可见罗杰斯的父母有着很强的门第观念”错误，文中并

没有说蓉贞这么做的原因，更没有说罗杰斯的父母有着很强的门第观念。

故选 D。

【7题详 析】

本题考查学生对艺术特色的分析鉴赏能力。

B.“以动衬静，一方面烘托周围环境的安静”错误。本处并不是描写真的蝉声，所以没有运

用以动衬静的手法，也没有烘托周围环境的安静的作用，是写黎国铧因与罗杰斯即将离别而

内心烦乱就像耳边响起让人烦乱的蝉声一样。

故选 B。

【8题详 析】

本题考查学生理解文章内容的能力。

由原文“罗杰斯老眼忽然精光四射，指向水中石堆。一直在浪窝颠簸翻腾的橙色浮漂已下沉

不见，钓竿怒弯成弓，钓绳绷紧如弦斜插入水。黎国铧急急抄起插在石间的钓竿，一股愤怒

之力将他猛然拽向湍流，钓竿几欲脱手”可知，罗杰斯老眼忽然精光四射，指向水中石堆，

是因为他发现了一直在浪窝颠簸翻腾的橙色浮漂已下沉不见，钓竿怒弯成弓，钓绳绷紧如弦

斜插入水。正是因为罗杰斯让黎国铧发现浮漂已下沉后，黎国铧才急急抄起插在石间的钓竿，

准备收线。

的
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由原文“他双腿央竿绞动线轮曲柄，才拉几转就纹丝不动。僵持之下，罗杰斯颤巍巍打手语，

黎国铧领会，便放绳和挪动位置角度，竿头吃不住活物泼剌剌挣扎，直弯入水”可知，黎国

铧在收线中遇到“绞动线轮曲柄，才拉几转就纹丝不动”的情况，这时罗杰斯给黎国铧打手

语，指挥黎国铧及时“放绳和挪动位置角度”,反复拉锯后才钓到了大鱼。

前文写到“老人喁喁指点，下游石滩才是他以前钓鱼的福地”，而结尾写到“黎国铧自认资

深钓客，却不知水底石堆别有洞天”，通过黎国铧的心理活动，反衬罗杰斯选中的下游石滩

是“钓客吉位”,足见罗杰斯才是真正的“钓客”。

【9题详 析】

本题考查学生对小说标题含义和作用的把握能力。

本文中的老人是指一个普通的老人在黎国铧和孙女骆琳娜的陪同下，在河边钓鱼的故事，所

以“老人与河”是小说的中心事件，小说主要是围绕这一故事来写。

“老人与河”中“老人”是最后一位在世的飞虎队飞行员罗杰斯，而“河”又可以进行抽象

化理解，指岁月之河，本文不仅写到二人在河边钓鱼，更写到老兵罗杰斯给黎国铧讲述岁月

长河中的往事：当年在飞虎队最后执行任务时的情形，以及在锦江边养伤时与妻子蓉贞相遇

相识的故事。

本文是黎国铧除了做义工上门照看老人，间或也给这位老兵——最后一位在世的飞虎队飞行

员做抗日口述访谈，所以，小说将老兵光荣而骄傲的经历放在河边钓鱼这件事中来叙述合情

合理，并且本文将故事背景设在抗战时期，从而突显宏大历史背后老兵的使命和悲喜，增强

了作品的历史厚重感和时代价值性。

二、古代诗文阅读（35 分）

（一）文言文阅读（本题共 5 小题，20 分）

阅读下面的文言文，完成下面小题。

材料一：

子思问于夫子曰：“亟闻夫子之诏，正俗化民之政，莫善于礼乐也。管子任法以治齐，

而天下称仁焉。是法与礼乐，异用而同功也，何必但礼乐哉？”子曰：“尧舜之化，百世不

辍，仁义之风远也。管仲任法，身死则法息，严而寡恩也。若管仲之知，足以定法，材非管

仲，而专任法，终必乱成矣。”

（节选自《孔丛子·记问第五》）

材料二：

公孙丑问曰：“夫子当路于齐，管仲、晏子之功，可复许乎？”

孟子曰：“管仲，曾西①之所不为也，而子为我愿之乎？”

曰：“管仲以其君霸，晏子以其君显。管仲、晏子犹不足为与？”

曰：“以齐王，由反手也。”

曰：“若是，则弟子之惑滋甚。且以文王之德，百年而后崩，犹未洽于天下；武王、周
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公继之，然后大行。今言王若易然，则文王不足法与？”
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曰：“文王何可当也！由汤至于武丁，贤圣之君六七作。天下归殷久矣，久则难变也。

武丁朝诸侯、有天下，犹运之掌也。纣之去武丁未久也，其故家遗俗，流风善政，犹有存者；

又有微子、微仲、王子比干、箕子、胶鬲，皆贤人也，相与辅相之。故久而后失之也。尺地，

莫非其有也；一民，莫非其臣也；然而文王犹方百里起，是以难也。齐人有言曰：‘虽有智

慧，不如乘势；虽有镃基②，不如待时。’今时则易然也。夏后、殷、周之盛，地未有过千

里者也而齐有其地矣鸡鸣狗吠相闻而达乎四境而齐有其民矣。地不改辟矣，民不改聚矣，行

仁政而王，莫之能御也。且王者边不作，未有疏于此时者也；民之憔悴于虐政，未有甚于此

时者也。饥者易为食，渴者易为饮。孔子曰：‘德之流行，速于置邮而传命。’当今之时，

万乘之国行仁政，民之悦之，犹解倒悬也。故事半古之人，功必倍之，惟此时为然。”

（节选自《孟子·公孙丑上》）

〖备 注〗①曾西，曾参的孙子。②镃基：耕田农具。

10.材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的〖答 案〗标号

涂黑。（  ）

地未有过 A千里者也 B而齐 C有其地矣 D鸡鸣狗吠相闻 E而达乎 F四境 G而齐有 H其民矣。

11.下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（   ）

A.诏，文中指告诫，与《陈情表》中“诏书切峻，责臣逋慢”的“诏”意思不同。

B.当，文中指对等、比得上，与《鸿门宴》中“料大王士卒足以当项王乎”的“当”意思相

同。

C.相与，文中指共同、一起，与《兰亭集序》中“夫人之相与”的“相与”意思不同。

D.作，文中指起、出现，与《谏太宗十思疏》中“将有作则思知止以安人”的“作”意思相

同。

12.下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（   ）

A.子思认为，管仲依法治理齐国，天下的百姓都称他为仁者，由此可见，用法令也能起到匡

正社会风气、教化百姓的作用，所以没必要用礼乐治理国家。

B.孔子认为，只有像管仲那样大智慧的人，才能施行法令；才能不如管仲的人，如果只用法

令治国，最终会因为法治严苛缺乏恩惠，造成治理的混乱。

C.当公孙丑问及孟子，如果让孟子在齐国执政，是否能取得像管仲辅佐桓公称霸天下那样的

丰功伟业时，孟子拿曾西相比，称自己不可能效仿管仲的做法。

D.孟子认为，齐国既有宽广的土地又有众多的人民，再加上老百姓在暴政下受苦受难已经很

久了，所以当前是齐国施行仁政，称王于天下的最好时机。

13.把材料中划横线的句子翻译成现代汉语。

（1）尧舜之化，百世不辍，仁义之风远也。

（2）故事半古之人，功必倍之，惟此时为然。

14.孟子认为周文王难以推翻纣王的原因有哪些？
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〖答 案〗10.BDG    11.D    12.A    

13.(1)尧舜时代的礼乐教化，历经百代也没有中断，(可见)行仁尚义的社会风气源远流长。

(2)因此只用古人做这事的一半功夫，就能得到双倍于古人的功绩，只有现在才能做成这样。    

14.①武丁当政时遗留下来的好风俗、好传统、好政策，到纣王时，影响仍然存在；②纣王

执政时，有微子、微仲等优秀的贤人来共同辅佐；③周文王是在一个纵横百里的小诸侯国发

展起来的。

〖解 析〗

【10题详 析】

本题考查学生文言文断句的能力。

句意：没有哪一国的国土有超过方圆千里的，而现在的齐国却超过了；鸡鸣狗叫的声音处处

都听得见，一直到四方边境，这说明齐国人口众多。

“者也”，句末语气词，其后 B处断开；

“齐”作主语，“有”作谓语，“其地”作宾语，“矣”，句末语气词，其后 D处断开；

“鸡鸣狗吠相闻而达乎四境”，“鸡鸣狗吠相闻”为“主谓结构；“而”作连词，连接“达

乎四境”，G处断开。

故 BDG三处需要断句。

【11题详 析】

本题考查学生对文言词语中的一词多义现象的理解能力。

A.正确。告诫。/皇帝布告天下臣民。句意：我多次听闻到您的告诫。/诏书急切严峻，责备

我逃避命令，有意拖延，态度傲慢。

B.正确。句意：我怎么能同周文王相比较呢？/估计大王的军队能够不得上项王的军队吗？

C.正确。共同、一起。/互相交往。句意：共同辅佐他。/人与人交往。

D.错误。起、出现。/建造，兴建。句意：何况，统一天下的贤君没有出现。/将要大兴土木，

就想到要适可而止以使百姓安宁。

故选 D。

【12题详 析】

本题考查学生理解文章内容的能力。

A.“所以没必要用礼乐治理国家”错误，原文为“……何必但礼乐哉”，意思 “我们为什

么只强调礼乐之教呢”，选项曲解文意。

故选 A。

【13题详 析】

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

(1)“化”，教化；“辍”，中断；“远”，源远流长。

(2) “故”，因此；“事”，做；“功”，功业；“然”，如此。

是
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【14题详 析】

本题考查学生筛选概括信息的能力。

结合“纣之去武丁未久也，其故家遗俗，流风善政，犹有存者”可知，武丁当政时遗留下来

的好风俗、好传统、好政策，到纣王时，影响仍然存在；

结合“又有微子、微仲、王子比干、箕子、胶鬲，皆贤人也，相与辅相之”可知，纣王执政

时，有微子、微仲等优秀的贤人来共同辅佐；

结合“然而文王犹方百里起”可知，周文王是在一个纵横百里的小诸侯国发展起来的。

参考译文：

材料一：

子思问孔子说：“我多次听闻到您的告诫，说端正社会风气、教化百姓的施政方法，最

重要的是实行礼乐之教。但管仲却用法家的办法而非礼乐之教来治理齐国，然世人都夸赞他

是仁者，这说明法治与礼乐虽然方法不同，却都能达到同样的效果，既然如此，我们为什么

只强调礼乐之教呢？孔子说：“尧舜时代的礼乐教化，历经百代也没有中断，(可见)行仁尚

义的社会风气源远流长。而管仲以法治国，他所实行的治国理政方式，到他一死就结束了。

这是因为刑法太严苛，缺少人情味。以管仲的高才，方能真正实行法治，而才智比不过管仲

的人，仅凭酷法来治国，最终必导致天下大乱。”

材料二：

公孙丑问道：“先生如果在齐国当权，管仲、晏子的功业可以再度兴起来吗？”

孟子说：“管仲是曾西都不愿跟他相比的人，你以为我愿意跟他相比吗？”

公孙丑说：“管仲辅佐桓公称霸天下，晏子辅佐景公名扬诸侯。难道管仲、晏子还不值

得效仿吗？”

孟子说：“凭借齐国的实力用王道来统一天下，易如反掌。”

公孙丑说：“您这样一说，弟子我就更为疑惑不解了。凭周文王那样的仁德，活了将近

一百岁才去世，还没有能够统一天下；直到周武王、周公继承他的事业，然后才统一天下。

现在您说用王道统一天下易如反掌，那么，连周文王都不值得学习了吗？”

孟子说：“我们怎么可以比得上周文王！由商汤到武丁，贤明的君主有六七个，天下人

归服殷朝已经很久了，久就难以改变，武丁使诸侯们来朝，统治天下就像在自己的手掌心里

运转一样容易。纣王离武丁并不久远，武丁的勋臣世家良好习俗，传统风尚慈善政治，都还

有遗存；又有微子、
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微仲、王子比干、箕子、胶鬲等一批贤臣共同辅佐他。所以能统治很久以后才失去政权。

当时没有一尺土地不是纣王所有，没有一个百姓不属于纣王统治，在那种情况下，文王还只

能从方圆百里的小地方兴起，所以是非常困难的。”“齐国人有句话说：‘虽然有智慧，不

如趁形势；虽然有锄头，不如等农时。’现在的时势就很利于用王道统一天下。夏、商、周

三代兴盛的时候，没有哪一国的国土有超过方圆千里的，而现在的齐国却超过了；鸡鸣狗叫

的声音处处都听得见，一直到四方边境，这说明齐国人口众多。国土不需要新开辟，老百姓

不需要新团聚，如果施行仁政来统一天下，没有谁能够阻挡。何况，统一天下的贤君没有出

现，从来没有隔过这么久的；老百姓受暴政的压榨，从来没有这么厉害过的。饥饿的人不择

食物，口渴的人不择饮料。孔子说过：‘德政的流行，比通过驿站传达命令的速度还要

快。’现在这个时候，拥有一万辆兵车的大国施行仁政，老百姓的高兴，就像被吊着的人得

到解救一样。所以做古人一半的事，功业就会比古人多出一倍，只有这时才能如此。”

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

阅读下面这首宋词，完成下面小题。

渔家傲·福建道中①  

陈与义

今日山头云欲举，青蛟素凤移时舞。行到石桥闻细雨，听还住，风吹却过溪西去。

我欲寻诗宽久旅，桃花落尽春无所。渺渺篮舆②穿翠楚③。悠然处，高林忽送黄鹂语。

〖备 注〗①这首词是词人南渡后“避乱襄、汉，转湖、湘，逾岭峤”而经过福建时所

作。②篮舆：竹轿。③翠楚，碧林。

15.下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（   ）

A.这首词写途中所见景象，笔下的画面随行程逐次展开，画面清净自然，意味隽永。

B.“移时舞”紧承“云欲举”以“青蛟”“素凤”喻指天空低垂飘动、奔涌翻腾的云。

C.词人想以“寻诗”来宽慰旅途之长，然而遗憾的是，途中桃花已落，春天正在消逝。

D.词人用“渺渺”“穿”写山路难行，以示路途艰辛；用“黄鹂语”衬托山中的幽静。

16.有评者说：“这首词借写自然中瞬息变化 景象来寄托超然自得的人生态度。”结合本

词内容，谈谈你对这句话的理解。

〖答 案〗15.D    

16.①山行遇雨原本可以赏雨，不料转瞬间山雨却风吹而过，天气转晴；②桃花落尽原本以

为春已不在，不料碧林处却有黄鹂高鸣，传来春意；③得与失总是在变化中，不执着于一时

的得失，也就会在领略自然美景的过程中自得其乐，怡然自足。

〖解 析〗

【15题详 析】

本题考查学生对诗歌内容的理解和赏析的能力。

D.“以示路途艰辛”“衬托山中的幽静”错误，诗句意思是，乘坐小小的篮舆穿行于青翠丛

的
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莽之间，悠然闲适之时，高密树林忽然送来黄鹂的啼鸣，原来春天还在。表达的是悠闲喜悦

之情。

故选 D。

【16题详 析】

本题考查学生赏析诗歌表达技巧及情感的能力。
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上阕，词人穿山行走途中忽觉天气转阴，云动风起；风吹青蛟，青蛟飞舞，风动素凤，素凤

摇摆；此刻身边的植物都在风的作用下左右飘摆，随风起舞；词人在经过石桥时，恰好听到

阵阵细雨飘落的声音，不禁停下回望，却见风吹动阴云向溪西走远了，天也放晴了。山行遇

雨原本可以赏雨，不料转瞬间山雨却风吹而过，天气转晴；

下阕，我想要踏上舒缓而长久的旅程寻找作诗的灵感，但桃花落尽、春亦无踪，乘坐小小的

篮舆穿行于青翠丛莽之间，悠然闲适之时，高密树林忽然送来黄鹂的啼鸣。桃花落尽原本以

为春已不在，不料碧林处却有黄鹂高鸣，传来春意；

诗人穿越闽中山水，乍雨还晴，不禁心态悠然；悠闲地穿越树林，正感叹于春的逝去，却忽

得听闻黄鹂的鸣叫，这种失而复得的美好感觉让诗人欣喜。诗人感到欣喜得与失总是在变化

中的，所以不必执着于一时的得失，顺其自然，泰然处之，在领略自然美景的过程中自会自

得其乐，怡然自足。

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）在《登泰山记》中，姚鼐在介绍完自己选择的登山路线后，用“______，______”两

句写自己登山时攀登的艰难之状。

（2）杜甫以“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”描写秋日景象，与黄庭坚《登快阁》中“______，

______”两句所营造出的意境非常相似。

（3）班级准备开展“古诗里的音乐”专题活动，小刚在他准备的发言稿中写到：在古人的

名句中，常借乐器之声来抒发情感，如：“______，______”两句。

〖答 案〗 （1）道中迷雾冰滑    磴几不可登    （2）落木千山天远大    澄江一道月分

明  （3）羌笛何须怨杨柳    春风不度玉门关（浔阳地僻无音乐，终岁不闻丝竹声/无丝竹

之乱耳，无案牍之劳形）

三、语言文字运用（20 分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

仔细吃一枚煮鸡蛋，也能感受到造物主精巧的心思。鸡蛋外壳虽薄，但弧线优美，均匀

而细密。握在手心，用力，据说张飞也很难捏碎它。里面，有一层薄膜，小心翼翼地隔开了

蛋壳和蛋白。蛋白里面，是个正圆的蛋黄，如即将落山的太阳。你要是再吃慢点，还能发现

玄机呢！椭圆的鸡蛋两端看似  A   ，但较大的一端里面有一处小小的空缺。专家研究后弄

清了它的用处：这是母鸡留给刚孵化还没出壳的小鸡的呼吸室。如果外部环境冷热异常，它

还能调节蛋液的体积，以免涨破蛋壳。一枚鸡蛋，分明就是高端科技和艺术设计完美结合的

产品。只是，我们   B   。其实，放眼望去，造物主似乎在自然界处处都充满了伟大的设

计意图，堪称技艺绝伦的艺术大师，细细想来，简直   C   。这让人们想到了几乎就要消

失的手工业，那些匠人踏实朴素，那些产品精致温润。工匠精神，也许能让人安静优雅起来。
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18.请在文中横线处填入恰当的成语。

19.下列选项中的“分明”和“分明就是高端科技和艺术设计完美结合的产品”中的“分

明”，意义和用法相同的一项是（   ）

A.她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的；一手拄着一支比她更长的竹竿，下端开了裂：她

分明已经纯乎是一个乞丐了。

B.《瑞鹧鸪（海棠）》中“两行芳蕊傍溪阴，一笑嫣然抵万金”，描述了海棠列植水边的场景，

景观层次显得非常分明。

C.贾母便命将为首者每人四十大板，撵出，总不许再入；从者每人二十大板，拨入阍厕行内。

手段强硬，处罚分明有度。

D.以白话为表达形式的新诗和以古典美学为旨趣的旧体诗，是现代诗歌发展中的两个汤遭分

明的阵营，此消彼长，各领风骚。

20.下列句子所用修辞手法，与文中画波浪线的句子所用修辞手法相同的一项是（   ）

A.山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。

B.欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。

C.东边日出西边雨，道是无晴却有晴。

D.烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯。

〖答 案〗18.A相差无几    B熟视无睹    C不可思议    

19.A    20.D

〖解 析〗

【18题详 析】

本题考查学生正确使用词语（包括熟语）的能力。

A“但较大的一端里面有一处小小的空缺”是说鸡蛋两段有小小差别，可见本处是说鸡蛋的

两端看似差不多少，可用“相差无几”。“相差无几”，彼此没有多大差别。

B本处是说鸡蛋这种我们常见的事物，却一直没有人注意到它的艺术性和内部结构的科学性，

可用“熟视无睹”。“熟视无睹”，看惯了就象没看见一样。

C本处是说造物主似乎在自然界处处都充满了伟大的设计意图，超出人们的想象和理解，可

用“不可思议”。“不可思议”，指无法想象，难以理解。

【19题详 析】

本题考查学生对一般词语含义和用法的把握能力。

“分明就是高端科技和艺术设计完美结合的产品”中的“分明”是明显的意思。

A.“分明”是明显的意思；

B.“分明”是清楚的意思；

C.“分明”是清楚的意思；

D.“分明”是清楚的意思。
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